

火车站行骗被曝光之后 “借钱”苦情骗局改奔地铁站



“我的钱包丢了，要回天津，没钱买票了。能帮帮我吗？”在北京地铁三元桥站，一个戴着眼镜、一身黑衣的年轻人拦住了刚刚来京的张女士。

张女士上下打量一番后，觉得眼镜男怎么看都不像坏人，就加了微信好友，转账50元至眼镜男微信中。男子称回到天津后便会还钱。

张女士等来的不是借出的50元钱，而是眼镜男将其拉黑、再也无法联系。

记者发现，火车站中借钱买票的骗局被媒体曝光后，骗子开始在地铁站中行骗。

► 骗子在地铁站行骗

“我们都是‘傻白甜’，容易上当”

被男乘客怼回去的中年男女转身走上楼梯，进入站厅寻找猎物。在几次试探未果后，他们找到了乘客刘小姐，同样的说辞重复一遍后，刘小姐掏出15元钱递到了他们手中。“我以为他们说的是没钱坐地铁了，接过钱后，却跟我说他们是要去天津看儿子，45块钱一张票。”

刘小姐也有些难为情，这是她第二次来北京，此前在北京实习过两个多月，这次是来北京找工作。“其实我自己也没什么钱，但是他们说得特别可怜，那女的都快哭了。”刘小姐与她互加微信并转去了100元。“我也想过可能是骗子，又一想万一不是呢。”

张女士和刘小姐等来的都是不再回复，最终被拉黑。

来北京参加艺考的小孙住在东直门地铁站附近，与她同屋的都是来京参加艺考的高三学生。

来京不到一周时间，

小孙分别被两名男人在2号线东直门地铁站中拦过，均称差钱买票。第一次是一名二十七岁的男子拦住了她，“穿着风衣，看上去温文尔雅，怎么看都不像是坏人，听口音是南方人，说话的时候很是为难，感觉有个地缝他都能钻进去。”小孙决定向他转200元钱，帮他脱离困境。

“转账时提示该用户被多次举报。”小孙一下子变得警觉，男子辩称自己以前是做微商的，被客户恶意举报过。小孙摆摆手转身离开，男子还不死心，跟在后面不停地编着故事。

两天之后，同样在地铁东直门站，小孙又被一个戴着金链子的男子拦住，一听到故事的开头，小孙已经猜到了结尾。

小孙的几名艺考室友也遇到了类似的情况，并有人给行骗者100多元钱。“我长得就那么好骗吗？后来想想，我们一看就是那种‘傻白甜’的小姑娘，容易上当。”

骗子“狩猎”于客流量大站

北京三元桥地铁站，许多拉着行李箱的乘客行色匆匆，张女士一边看着手机中的信息，一边看着站台中的地铁线路图，第一次来到北京的她对于坐地铁还有些陌生。

一个戴着黑框眼镜的年轻人站到了张女士面前，微微地点着头，说话间面露难色，有些难以启齿。

眼镜男告诉张女士，他的家在天津，在

北京出差时钱包被盗，无法回家，想问她借钱，回家之后就还。

交流中，张女士上下打量了一下眼镜男，黑色风衣、休闲板鞋、皮质双肩背包、苹果手机……

两个人掏出手机加为微信好友，张女士向眼镜男转账50元。眼镜男双手合十，带着感激的目光向张女士表达谢意。“我觉着我第一次来北京就做了助人为乐的

事情，我还挺开心的。”

就在眼镜男行骗时，站台中一个穿着灰色棉衣的男子也拦住了一名女乘客。与眼镜男直接要钱不同，灰衣男的方式是假装问路：“去火车站该怎么换乘？”待灰衣男说出“借钱”二字后，这名女乘客摆摆手快步离开。

当多数乘客乘车离开后，眼镜男与灰衣男便凑到了一起，低声交流几句。当下一趟列车进站后，两个人便分开

盯着下车的乘客，寻找新的“猎物”。

在地铁东直门站，同样是两个男子游走在站台中寻找目标，不时拦住乘客，上演丢失钱包无法回家的苦情戏。“这人说钱包丢了没钱回南京，我说你坐动车还是普通车，他却让我帮他查车次和票价，这也太扯淡了，自己都不知道坐什么车，感觉像是骗子。”一名女乘客听了骗子几句话后便转身离开。

骗子被怼后恼羞成怒“你怎么一点儿爱心都没有”

地铁6号线朝阳门站，一对中年男女脚步很慢，只停留在6号线换乘2号线的楼梯周围。一名男乘客拉着行李箱，准备换乘6号线。中年女子跟在他身后，带着哭腔拉了拉他的衣袖，“我的钱包丢了，要去天津看上学的儿子，能借我点钱吗？我到了天津就还给你。”

男乘客停下了脚步，听着中年妇女略带哭腔地讲着故事。一个

中年男子拎着公文包，站在距离他们2米远的地方观察着，看到男乘客并无掏钱的意思，也加入了骗局。

“说是钱包丢了，跟我借钱去天津，到了就还。”男乘客称自己没有现金，中年女子顺势掏出手机说可以微信转账。

“你有手机怎么不直接微信买票呢？”中年女子吞吞吐吐地说，微信支付与银行卡捆绑，跟

着钱包一起丢了。

“那你打电话找亲戚朋友，或者让你儿子微信转给你多好。”男乘客的语气带着戏谑。中年男女看着男乘客，恼羞成怒地甩出一句话：“你怎么一点儿爱心都没有！”

“我在火车站里见过这样骗人的，在地铁里还是第一次。”男乘客早已识破了骗子的伎俩，只是想听听他们拿什么样的故事骗人。

“我的善良，不会再让骗子消费”

三元桥地铁站的一名工作人员表示，该站地铁客流量很大，工作重点是维持站内秩序与乘车安全，很难在工作中发现这样的骗局。

一名三元桥站站内民警表示，乘客遇到类似情况，应到地面派出所报案。警方可以通过视频监控进行辨认，并通过技术手段对微信转账记录的数据进行恢复，对其行骗证据进行取证，协助受骗者对其进行指认，在掌握证据后对其进行打击。

北京京禧律师事务所律师刘洋表示，刑事案件与社会治安问题都属于公安部门的职责范畴，此类骗局便属于社会治安问题。受害者在被骗后，可以拨打110报警并留存相关证据。在锁定嫌疑人并进行抓捕后，相关部门也应根据是否团伙作案、数额多少、情节轻重、客观损害、社会影响等几个方面对其进行量刑。

在心理咨询师白璐眼中，大家愿意为别人的困难给予力所能及的帮助，这比麻木和漠不关心要好得多。而当一个陌生人站在面前，需求几十元、甚至一二百元的求助时，一些人怀着即使被骗也认了的心态，进行了一次自我认同和暗示。“其实现实遇到这样的事情时，我们可以多想一点，借钱者既然有手机，为什么不与亲友联系，非要在地里要钱呢？别被自己一时涌起的爱心蒙了双眼。”

“走的时候我跟他谈，如果你要还的话，不用加倍还，我借你多少钱，你还我多少就好。”几天前，王小姐在地铁中对行骗者半开玩笑地说。“后来果然没还钱，还把我拉黑了。我想以后无论真假，只要没有义务与责任，我不会伸援手了。我的善良，不会再让骗子消费。”